

VASÁRNAP

JUBILEUMI 25 ÉVFOLYAM

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

BUDAPEST, V. BATHORY-UTCA 24. SZAM.

„Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)

Telefon: 11-55-62.

Postatakarékpénztári csekk számla száma: 25.153.

POLITIKAI HETILAP

Előfizetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 8, félévre 4, negyedévre 2 P.

Külföldre egész évre 12, félévre 6, negyedévre 3 P.

Hát én hol maradok?

Örök emberi vonás, hogy olyankor, amikor erkölcsi felosztásra, — társaink közül egyet, vagy többet kitüntetnek, a családban örökség kerül felosztásra, vagy valamilyen kormányakciót bonyolítanak le, ismerőseink közül valaki hirtelen előbbre lendül pályáján, stb., — mindenki felkódklik a kérdés: hát én hol maradok? Ne is tagadjuk: általános jelenség ez, éppen csak egyikünk jobban elitkolja, a másikon erősebben meglátszik, hogy ő magát legalább annyira jogosnak tartja a szóbanforgó juttatásra, előnyre, mint amilyen az volt, aki részesedett benne. A különbség csak az, hogy az egyik ember méltatlankodó, elkeseredett ibrázatával világgá ordítja, a másik pedig savanykásan mosolyogva csak elsutogja a kérdést: Hát én hol maradok? Engem kihagytak ebből?

Nos, ha ez így van ezen a világon, amióta ember az ember, akkor úgy illik, hogy most, amikor világok sorsa és benne a mi sorsunk, sőt — és ez érdekel mindenkit a legjobban: — az én, a sokmillió „én” — sorsom is előtől, akkor is tegyük fel szépen magunkban az örök kérdést: Hát én hol maradok? Amikor olvassuk és halljuk, hogy a hős honvédek és az Európa szabadságáért, a keresztény kultúráért, mindannyiunk életlehetőségéért német szövetségünk oldalán küzdő európai nemzetek fiaii milyen önfeláldozóan harcolnak a fronton az ellenséggel és milyen bajtársias szeretet fűzi őket egymással — feltesszük-e a kérdést magunknak: Hát én hol maradok? ... Hol maradok a belső front küzdelmében, áldozatvállalásában, testvéri közösségében?

Ha valaha, akkor ma van itt igazán ennek az ideje! Hangosan kérdezzük szüntelenül: „Hát én hol maradok” — és cselekedeteinkkel válaszoljunk rá, tettekkel bizonyítsuk be, hogy semmiel sem maradunk a többiek és főként a példamutatók, a külső arevonat hősei mögött!

Tőlük, a honvédektől, azt kívánja a haza, hogy minden izmukat, minden idegüket megfeszítve, vérüket hullatva, életüket kockáztatva harcoljanak, — és „hol maradok én?” — megtesznek-e mindent odakint a barázdán, otthon az istállóban, a gazdaságomban, hogy minél többet és jobbat termeljek elsősorban nekik — a hadrakelt seregnek, — másodsorban az ellátatlanoknak — azoknak, akik a városok irodáiban, műhelyeiben a fegyvereket, ruhaféléket és más nélkülözhetetlen holmikat tervezik, készítik, gyártják, elsősorban

ugyancsak a hadseregnek, de mindannyiunknak, tehát nekem is!

Tőlük, a honvédektől elvárjuk, hogy önfeláldozó helyállásukért csak a hazafias kötelességteljesítés tudatára számítsanak ellenszolgáltatásként, — de „hol maradok én?” — terményeimet, termékelmet beszolgáltatom-e hiánytalanul, hatósági áron, közellátási célra?

A katona, a honvéd mintaképe a bajtársiasságnak. A közös sors, a közös szenvedés, de főként a közös cél, a dicső győzelemre való vállvetett küzdelem valódi,

önzetlen testvéreké teszi a honvédeket, — nos és „hol maradok én?” A sokat emlegetett testvéri érzés gyönyörű virága szárbaszókött az én szívemben is? Megpróbálom-e, hogy itthon, a belső fronton ugyanolyan testvéri érzésekkel szívemben, segítsek szomszédomon, — vagy mert ő éppen odakint van a fronton — magáramaradt családján, — bombakárosult testvéremem, mint amilyen szeretettel menti egyik honvéd a másikat, ha az megsebesült, a tűzvonalból?

A honvéd tudja mi a katonasors! Nem zúgolódik, ha a kemény föld a derékálja, ha na-

pokig sem alhat, mert körülötte zúg a pokol rettenetes hangversenye — de hol vagyok én? — nem zúgolódok-e a jövőjéért, fennmaradásáért küzdő nemzet minden tagjának közös sorsa ellen, amely csak áldozatvállalással, kötelességteljesítéssel, türelmen hittel — egyszóval: becsületes helyállással — viselhető el?

... Hol vagyok én? — kérdezzük magunktól szüntelenül ezekben a napokban és bizony százszor jaj annak, aki e kérdésre nem tud magának megnyugtató választ adni!...

BARTOSS KAROLY

SZTÓJAY DÖME m. kir. miniszterelnök:

A KORMÁNY PROGRAMJA: A HÁBORÚ GYŐZELMES BEFEJEZÉSE

A miniszterelnök bemutatkozó beszéde a képviselőházban

Óriási érdeklődés közben, a Ház ügyszólván valamennyi tagjának jelenlétében — csak a felosztatott szélsőbaloldali pártok tagjai nem voltak jelen) — nyitotta meg május 24-én *Tasnádi Nagy* András elnök a képviselőház ülését, amely ünnepies keretűl szolgált a Sztójay kormány bemutatkozásának.

A miniszterelnök beszéde

A miniszterelnök beszéde bevezető részében megindokolta, miért mutatkozott be a kormány ezúttal, a szokástól eltérően, csak több héttel megalakulása után a törvényhozásnak. Kifejtette, hogy a kormány állásponjtja az volt, hogy programadás előtt keresztül kellett vinni néhány fontos, alapvető intézkedést. Hangsúlyozta ezután, hogy beszédében nem részletes kormányprogramot kíván adni, hanem csupán az általános politikai és közéleti keretet kívánja felvázolni.

Mindent a honvédségnek!

A miniszterelnök, akinek beszédét szinte minden mondat után egyhangú helyeslés követte, lelkes, elismerő, szeretet szavakkal emlékeztet meg a honvédségről, amely, — úgymond

„test a mi testünkökből, vér a mi vérünkökből, és lélek a mi lelkünkökből”.

Kijelentette, hogy

a kormány minden szándékának, minden törekvésének, munkájának és elhatározásának középpontjában a honvédség áll;

megadni a honvédség számára mindazoknak az erkölcsi és anyagi előfeltételeknek a maximumát, amelyek teljesítésétől, minél sze-

Az elnöki bejelentések elhangzása után *Sztójay* Döme m. kir. miniszterelnök emelkedett szólásra. Bemutatta a Ház lelkes ünneplése közben, a Kormányzó Urnak a Kállay-kormány felmentésére és a Sztójay-kormány kinevezésére vonatkozó legfelsőbb kéziratát, majd elmondotta nagy bemutatkozó beszédét.

A miniszterelnök beszéde

A kormány különben nem az előre felvázolt programok, hanem a becsületesen és gyorsan végzett munka és alkotások kormányja kíván lenni.

Leszegezte, hogy

a kormány tevékenységében az országra, a közvéleményre, a magyar népre, illetve a törvényhozásra kíván támaszkodni.

Mindent a honvédségnek!

lémét a legközelebbre fokozhatják, másrészt

mindent megadni a honvédek hoztártatózóinak, a hadirokkantaknak, a hadiárvaikkak, a háború által sújtottaknak;

ezenkívül pedig a honvédség számára megadni lelkünk minden szeretetét. Lelkes éljenzés és taps fogadta a miniszterelnöknek a honvédséget magasztaló szavait. Hangsúlyozta ezután a miniszterelnök, hogy

most minden magyar erőfeszítésnek azt a küzdelmet kell szolgálnia, amelyet két éve folytatt honvédségünk.

Ennek a harenak, — amelyet nem egyedül, hanem hatalmas baráti

szövetségünk oldalán vívunk, — a kimenetelétől a lét, vagy nemlét függ.

Győznünk kell és győzni fogunk, mert különben elpusztulunk. (Nagy taps.)

A miniszterelnök ezután a Ház sűrű és lelkes éljenzése és helyeslése közben mellátta a magyar-német baráti és szövetségi viszonyt; rámutatott arra, hogy

a trianoni bélyökből való kiszabadulásunkat elsősorban a hagyományos magyar-német barátságunk, vagyis a német népnek és a német nép nagy vezetőinek, Hitler Adolfnak köszönhetjük. (Viharos taps.)

Hálás szavakkal emlékezett meg ezután a miniszterelnök az Olasz Szociális Köztársaságról és a magyarság nagy és a felelős államférfiak sorában első barátjáról, szöszólojáról, a Duceról. Kifejezésre juttatta a miniszterelnök a magyar népnek azt a kívánságát, hogy

Mussolini, nagy szövetségese oldalán győzelmesen harcolva ismét helyreállíthassa hatalmas történelmi művét, a nagy Olasz Imperiumot. (Lelkes taps, éljenzés.)

A miniszterelnök ezután a Ház helyeslése közben szögezte le, hogy a kormány szomszédainkkal szemben arra törekszik, hogy az őszinte együttműködés szelleme hassa át ezt a viszonyt.

Szeretettel emlékezett meg ezután a két rokonnépről, a finnokról és bolgárokról, majd a nemzetiségi politika alapelveinek meghatározására térve, kifejtette, hogy az ország területén élő nemzetiségekkel szemben a bizalom és jogok kölcsönös tisztelgetnek politikáját kívánja a kormány követni, viszonzásul elvárja azonban, hogy a nemzetiségek ismerjék el a magyar állam egységét, szuverenitását, biztonságát.

Belpolitikai cél: A népi és szociális Magyarország megteremtése

A belső kérdésekre térve hangoztatta a miniszterelnök, hogy

a kormány tetteivel fogja bizonyítani, hogy teljesen új politikai és világnézeti irányt kíván kezdeményezni, folytatni és megvalósítani. Ennek az iránynak a tengelyében a szociális Magyarország megteremtésére irányuló elszánt akarat áll, s az az út amely az új Magyarországhoz vezet: a megalakulást, kiterjesztést, a tévőzást nem ismerő, egyenes és tiszta, a keresztény erkölcs alapján álló jobboldali és fájvédő politikája útja. (Lelkes taps).

Leszögezte a miniszterelnök, hogy ennek a politikának az érvényesítése elé tornyosuló esztelen akadályokat minden erő latbavetésével el fogja hárítani.

Rámutatott a miniszterelnök arra, hogy

a kormány — és természetesen a nemzet — előtt álló feladat kettős: helytállás a honvédelemben, maximális teljesítmény a termelésben.

Kijelentette, hogy igazságot, tisztességet, kötelességteljesítést és a fegyvelm teljességet kívánja érvényesíteni a kormány minden vonalon, az elosztás területén pedig a szociális igazságot fogja kerlelhetetlenül érvényesíteni. (Helyeslés.) Hangsúlyozta, hogy

a kormánynak külön gondja a szellemi és fizikai munkásság, a falu népe szociális, gazdasági és kulturális helyzetének, életszínvonalának korszerű emelése.

A belső front védelme

Rámutatott a miniszterelnök arra, hogy

a nemzet ma két arcvonalon küzd: kint a Kárpátok keleti lejtőjén a tűzvonalban és a belső fronton, a hátszárban. Egyforma katonai fegyvelmre van szükség mindkét helyen.

Hangsúlyozta, hogy a belső front, a rend, nyugalom és a termelés biztonságá ellen irányuló minden tö-

rekvést az államhatalom kerlelhetetlen erővel fog megüszíteni.

A kormány az erők egyesítésének és nem széthúzásának az alapján áll, célját a belső front minden területén, mind társadalmi, mind politikai vonatko-

A Kormányzó Úr példamutatása

Hangsúlyozta a miniszterelnök, hogy

ez a bizakodás, hit kötelessége mindenkinek akkor, amikor honvédeink odakint, nehéz harcban állanak.

Beszédét a miniszterelnök így fejezte be:

— Vegyen ez a nemzet hitben, kötelességteljesítésben és bizakodásban példát a legelső magyar embertől. (Nagy taps és lelkes éljenzés, a Ház tagjai helyükéről felállva hosszan ünneplik a Kormányzót.) az ország Főméltósága Kormányzójától, aki mindenkor a magyar férfi, a magyar katona ősi erényeinek megtetésítője. Kövessük őt a cselekvés, a küzdelem és a bizakodás útján. Hűséggel és odaadással, abban a biztos tudásban, hogy amint negyedszázados országolása alatt újjáépítette a porradalmakban és Trianonban összeomlott nemzetet. (Ugy van!) az elkövetkező időben is épségben, haj nélkül fog átvészelti bennünket. (Helyeslés.)

— A hagyományos magyar hűség és a vezér iránt érzett ősi magyar tiszteltettségében sorakozzék ez a nemzet az ő fennkölt személye mögé (Ugy van!) s kövesse bizalommal az általa kivévezt magyar kormány útmutatásait. (Lelkes taps.) Alljon mellénk, a kormány és a törvényhozás mellé a nemzet minden egyes hűséges fia, segítsen bennünk munkánkban tettekkel, jóakarattal, kötelességteljesítéssel, bizalommal s hlymódon eljutunk — de csak

zásban meg fogja valósítani. (Helyeslés taps.)

Egységes munkára, fegyvelmre és kötelességteljesítésre hívta fel ezután a törvényhozás és a nemzet minden tagját, majd

a Ház lelkesedése közben ismételtel kifejezésre juttatta a végső, győzelembe vetett rendíthetetlen hitét és azt a meggyőződését, hogy dicső múltú nemzet szövetségesei oldalán elnyeri Európában azt a helyet, amely multjához méltóan megilleti.

Hlymódon — a nagy magyar célhoz, ahhoz a magyar hazához, amelynek pillérei a tiszta népi erők és a szociális igazságosság fundamentumán nyugosznak.

— És ha mindezek után azt kérnök főlem, tisztelt Képviselőház, jelöljem meg egyetlen mondatban, mi a kormány programja, elkütizése és hogyan akarja azt megvalósítani, a válaszom csak egy lehet:

— A kormány programja: a háború győzelmes befejezése (Eljenzés) eszközei; a nemzeti erők becsületes és alkotó összszelgósága (Helyeslés) és maradéktalan latbavetése. (Ugy van!) A végső cél pedig annak a népi és szociális, nemzeti Magyarországnak megteremtése, amely a győzelmes béke új Európájában multunkhoz és értékeinkhez méltó helyet biztosít számunkra az európai népek és a multt nemzettek társaságában. (Helyeslés.)

— Ezeknek a gondolatoknak jegyében kérem kormányom és a magam számára a Képviselőház támogatását.

A miniszterelnök beszédét a Ház hosszantartó lelkes tapsal és éljenzéssel fogadta. A kabinet tagjai s a képviselők egymásután siettek oda a miniszterelnökhöz, hogy gratuláljanak neki.

Szünet után Sztojáy Döme miniszterelnök betérjesztette az 1939 június 10-ére összehívott országgyűlés tartalmának kivételes meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatot, amelyet az illetékes bizottságok elé utaltak.

érdemes. Önyvédelmi harcra folytatunk, de az öntudatra ébredt európai népek közösségében ugyanezekre a földrészek kulturális kincséit, lelki és erkölcsi értékeit is védelmezzük.

— Nekünk hitre van szükségünk és acélos karokra. Mert

csak hősi hittel és acélos karal vethetünk gátat a hazánkat fenyegető szörnyű veszedelemnek.

Minden harcolónak arra kell gondolnia, hogy családi tűzhelyét, az ősi magyar rögöt, a kéklő hegyeket és délibábos magyar rónát védi.

— Ha nem acélos kéz fogja a fegyvert, ha nem a hazaszereget hősi hite adja a kitaratást, a magyar világ elsorvad ezen a földön; kipusztul a magyar faj és elhal a magyar szó mindörökké. Élet-halál harc ez, amit megvívni kényyszerültünk.

— Ezért még inkább, mint bármikor, hősöknek kell születniök. Hősöknek, akiknek cselekedeti, egyszerű tetteit a hazaszereget vezérli.

— Újból harcol a magyar és nemzeti becsületünkhez híven új hősök születnek, új magyar hősök, akik életükkel és vérükkel váltják meg nemzetünk új évezredes életét.

— De nemcsak az első vonalban teremődnek hősök, akik fegyverrel a kezükben tartóztatják fel az orosz milliók pusztító áradatát, hanem hősök születnek a belső arcvonalon, a hátszárban is, ahol repülőerődökből szórják alá a halált védelem asszonyainkra és ártatlan gyermekeinkre.

— Ezért a mai nap — a multra való kegyeletlen emlékezés mellett — új hőseink napja is. Azok a honvéd hőseink, akik a fegyverrel a kézben mindent feláldoznak a házáért. Azok a hátszárzi hőseink, akik a hadiüzemekben és létfontosságú munkahelyeken — a terrorbombázók fenyegetései és bombazáporal közepette is — áldozatos hátszárgállal teljesítették a magyar haza iránti kötelességüket.

— Magyar hősök! Arcvonal és hátszárzi hősök! Legyetek méltók őseitek hősiességéhez. Legyetek büszkék arra, hogy minden idők legnehezebb küzdelmeiben a ti kezeitekbe van letéve népünk sorsa, élete. A ti magatartásotoktól, lelketek nagyságtól függ országunk jövője. Az egész nemzet hittel és bizalommal tekint reátok.

— Legyen tehát emlékezetes e nap minden időkben. A Hősök napjának tanulsággal izzanak át minden magyar lélekben azzal a fogadalmmal, hogy nemzeti becsületünket, hazánk határait, gyermekeink és népünk életét jobban szeretjük saját életünkkel.

— Magyarok! Szent ünnep ez a nap. De csak úgy ünnepelehetünk, ha alázatos vágyat érzünk közös sorsot vállalni ünnepeltjeinkkel. Ha hazánk védelmében meg kell halnunk, ezen a napon imádkozzunk azért, hogy halálunk olyan legyen, mint azoké volt, akiknek emlékére küzdelmes esztendőnk minden nyár érkezésekor választottuk ki e magasztos napot.

HŐSÖK NÉLKÜL NINCS NEMZET ...

Vitéz Csataj Lajos honvédelmi miniszter rádiószövege

A magyarság hódolata a hősök emlékének

Hősök vasárnapján, május 21-én délelőtt, mint minden évben, az idén is a Hősök Emlékkönyvének áldozott a nemzet az elmult világháború és a most dülő háború hőseinek.

A kegyeletlen ünnepségen megjelentek József kir. herceg tábornagy, a kormány tagjai: Rákóczi Jenő miniszterelnökhelyettes, Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter, Kunder Antal kereskedelemügyi miniszter, vitéz Jaross Andor belügyminiszter, Szász Lajos ipartügyi miniszter, Jurscsk Béla földművelésügyi és közellátásügyi miniszter. A felsőház képviselőiben Simon Ele-

mér, a képviselőház részéről Krúdy Ferenc, a székesfőváros részéről dr. Keledj Tibor főpolgármester és dr. Salamon Géza tanácsnok, a m. kir. államrendőrség képviselőiben Petrányi György főkapitány, Pest vármegye részéről vitéz dr. Sági József főjegyző.

Pontban nyolc óraker érkezett meg a Kormányzó Úr képviselője, vitéz csataj Lajos honvédelmi miniszter, aki el lépve a zászlóalj arcéle előtt, az emlékműhöz vonult és annak talapatánál elhelyezte a Kormányzó Úr főméltósága koszorúját.

— Hősi életszemlélet, ősi magyar életszemlélet. Ez a kettő elválaszthatatlanul összeforrt: ez lett a magyar nép legigazibb, legtisztább erénye.

Ezzel az életszemlélettel vívtuk ki a világ előtt — még ellenségeink előtt is — azt a ki nem mondott, de titokban érzett megbecsülést, mely egy maroknyi nemzet számára egyedül biztosíthat előkelő helyett a nemzetek sorában.

— Hőseink háborús nélkül önfeláldozásának köszönhetjük, hogy a népmilliók sodrában, súlyos évszázados megpróbáltatások után, itt állunk a népek tengerében, mint ragyogó, időtálló, örökértékű nemes esépp.

— A hősi halottainkra való emlékezés azonban nem gyászünnepe, nem halottak napja, hanem büszke, öntudatos kegyelet azok iránt, akik nemzetünk megváltásával biztosították maguknak az örök életet.

— A jelenlegi nagy világégésben, amidőn népek, nemzetek sorsadöl el újabb évszázadokra, a Hősök napjának különös jelentősége van.

— Újból harcol a magyar, önyvédelmi harcot folytat egy keletről jövő veszedelem ellen, amely teljes megsemmisítéssel fenyegeti mindazt, amiért élni

lelki szenvedést vállaltak és minden tévővázás nélkül tették kezüket a halál fekete kapujának kilincsére, mert lobogólánggal égétt bennük a magyar haza iránti szeretet.

— Hősök nélkül nincsen nemzet. Történelmünk minden korszakát hőseink áldozatkészsege, vitézsége ragyogta be és nélkülük már régen elpusztultunk volna.

Újból harcol a magyar ...

A Hősök Emlékkönyvének rendezett ünnepség után, délben vitéz Csataj Lajos honvédelmi miniszter rádióbeszédében emlékezett meg a Hősök napjáról.

— A mai napon — mondotta — azokról emlékezzünk és azok emléket idézzük, akik a legtöbbit, az anya tiszta földalmával megváltott kincset, életüket áldozták a hazának; azoknak porrafelett mondunk imát, akik minden testi és

Nem gazdaságos a sertés és baromfityenyésztés a törvényesen védett

RÁKOSHEGYI BAKTÉRIUMÖŐ

nélkül. Kapható és megrendelhető csak **AULITZKY OTTÓ** Budapest, VII., Dobány-utca 34. I.sz. 2/a Arak demyonalat ul Budapest

5	10	15
16.50	31.50	46.50 P

a pénz előzetes beküldésénél 50 Ft. levonandó

Vitéz Imrédy Bélát tárcanélküli közgazdaságügyi miniszterré nevezte ki a Kormányzó Úr

TEL.: 128-042



Módosították a ponyvarendeleletet

A Budapesti Közlöny május 20-iki száma közölte a 10.920/1944. M. E. számú rendeletet, mely a 4300/1942. M. E. rendeletben, az úgynevezett ponyvarendeleletben meghatározott értékhatárt öt pengőre emeli fel. E rendelet folytán a jövőben minden olyan könyvet, naplót vagy füzetet, amelynek eladási ára öt pengő vagy annál kevesebb, a 4300/1942. M. E. számú rendelet előírásainak megfelelően előzetes ellenőrzés végett a miniszterelnökség sajtóosztályának be kell mutatni.

Véget értek a növényegészségügyi szaktanfolyamok

A vidéki M. kir. Növényegészségügyi Körzetek a földművelésügyi minisztérium megbízásából az idei tavaszon 27 helységben tartottak növényegészségügyi szaktanfolyamot. A tanfolyamok tananyagát minden esetben alkalmazkodott a helyi viszonyokhoz, vagyis azokon elsősorban annak a növénytermesztésű ágának az állati és növényi kártevőivel és az ellenük való védekezés módjával, a sikerrel használható növényvédőszerrel, továbbá az ilyen gépek és eszközök megismertetésével foglalkoztak, amely növénytermesztési ág (gyümölcs, szőlő, szántóföld, stb.) a tanfolyam helyén és környékén uralkodó jellegű. A tanfolyamok résztvevői nemcsak elméleti, hanem gyakorlati oktatásban is részesültek és egy-egy tanfolyam 20–30 tanítási órára terjedt. Az ország különböző részein rendezett tanfolyamokat az idén 1050 gazda végezte el. A tanfolyamok záróvizsgáin, amelyeket a helyi gazdákérdekeltségek és a hatóságok képviselőinek jelenlétében tartottak, beigazodott, hogy a tanfolyamokra a gazdák nagy szükségűk volt és hogy az ilyen tanfolyamok sikerrel szolgálják a szakstudás fejlesztésének ügyét. Ennek folytán a jövő évben még nagyobb számban fognak hasonló tanfolyamokat rendezni.

Állami tenyésztésű lakció

Házinyúltenyésztésünk minőségi színvonalának minél fokozottabb és minél gyorsabb ütemű fejlesztése céljából a földművelésügyi miniszter az idén is rendezte kedvezményes tenyésztéskiosztási akciót és annak lebonyolítását a Baromfi és Egyéb Kisállattenyésztők Országos Egyesületére (Budapest, VII., Rottenbiller-utca 31.) bízta.

Az akció során nagyszámú hústermelő (belga óriás, kosorrú, csinesilla, stb.) és angoranyulat osztanak ki. A kiosztásban elsősorban azok az előre megszervezett községek részesülnek majd, amelyekben legalább 40–50 olyan egyén jelentkezik, aki a nyúltenyésztéssel komolyan kíván foglalkozni.

mány pénzügyminisztere lett; helyreállította az államháztartás egyensúlyát. Az ő nevéhez fűződik a gazdaadósságok fokozatos rendezése, a gazdavidélem intézményesítése. 1935 január 7-én a Kormányzó Úr a Nemzeti Bank elnökévé nevezte ki; 1938 március 7-én a Darányi-kormány tárcanélküli közgazdasági minisztere lett; 1938 május 14-én a Kormányzó Úr miniszterelnökké nevezte ki. Külpolitikai tanácskozással előkészítette a Felvidék 1938 novemberében történt visszatérését. Imrédy Béla nyújtotta be a második zsidótörvényt, amelynek megszavazása előtt, az ellene indított személyi hajszá miatt lemondott. Utódja Teleki Pál gróf lett. Imrédy Béla 1940-ben megalakította a Magyar Megújulás Pártját, amely pártszövetségre lépett a Magyar Nemzetiszocialista Párttal.

Dr. vitéz Imrédy Béla mind a magyar kormány, mind a Magyar Nemzeti Bank részéről sokszor járt külföldi küldöttségben s mint szakértő és kormányképviselő egész sor nemzetközi pénzügyi és gazdasági jellegű értekezleten vett részt.

1932 október 1-én a Gömbös-kor-

Vitéz Imrédy Béla a Keleti Arcvonal Bajtársi Szövetsége élén

A Keleti Arcvonal Bajtársi Szövetség, amely alig kéthónapos fennállása alatt az orosz harcot megjárt férfiak tízezeit gyűjtötte taborba, május 19-én tartotta alapszabály szerinti közgyűlését, mely egyhangú határozattal, nagy lelkesedéssel vitéz Imrédy Béla t. századost, a keleti arcvonal frontarcos katonáját választotta meg országos vezetőül. A közgyűlés ezután az alábbi tisztikart választotta: országos ügyvezető Ney Károly dr., országos szervezetező vitéz Bolhóy Imre, vidéki országos vezető Szentmiklóssy Antal, országos főkezelő Torma Ferenc Péter, országos ideológiai vezető Ambrus József, országos propagandavezető Szabó Gyula dr., országos főbíró vitéz Demeter Lénárd dr., országos ügyész Héjjas István dr., országos ifjúsági vezető Pádár Károly, országos főtitkár Péter Aladár dr.

A közgyűlés után az új tisztikar

küldöttségileg kereste fel vitéz Imrédy Bélát. A küldöttség vezetője, Ney Károly dr., közölte vitéz Imrédy Bélával a közgyűlés egyhangú határozatát, felkérte arra, hogy tegyen leletet a bajtársak egyöntetű kívánságának és fogadja el a szövetség országos vezetői tisztségét. Vitéz Imrédy Béla válaszában kijelentette, hogy a szövetség céljait ismeri, azokkal magát azonosítja és készséggel eleget tesz a közgyűlés határozatának.

— Amikor Magyarország saját jövőjéért küzd Európa élet-halál harcában — mondotta vitéz Imrédy Béla — a belső front szilárdságát elsősorban azoknak kell biztosítani, kik a bolsevizmus ellen fegyverrel a kézben is megállták a helyüket. Ezekből a bajtársakból fog kiemelkedni jörése annak az új magyar vezetőreagnek, mely katonás fejelemmel, minden áldozatra készen vállalja az új Magyarország felépítését.

A Kormányzó Úr a miniszterelnök előterjesztésére dr. vitéz Imrédy Béla m. kir. titkos tanácsos, ny. miniszterelnök, országgyűlési képviselő tárcanélküli m. kir. közgazdasági miniszterré nevezte ki.

A kinevezést tartalmazó legfelsőbb elhatározást és a Főméltóságú Kormányzó Úrnak vitéz Imrédy Bélához intézett legfelsőbb kéziratát a hivatalos lap május 24-iki száma közölte.

Vitéz Imrédy Béla m. kir. közgazdasági miniszter a hivatali esküt 23-án délután 5 órakor tette le. A Főméltóságú Kormányzó Úr az eskütel után vitéz Imrédy Béla m. kir. közgazdasági minisztert kihallgatáson fogadta.

Illetékes helyről értesülünk, hogy vitéz Imrédy Béla közgazdasági miniszter feladata: a miniszterelnököt a gazdasági tárcák összhangjának biztosításában, a minisztérium tagjait pedig gazdaságpolitikai természetű tanácsadással támogatni. Ezenfelül a felmerülő szükséghez képest meghatározott gazdaságpolitikai természetű kormányzati feladatok ellátása is ügykörébe tartozik.

Dr. vitéz Imrédy Béla 1891-ben született Budapesten. Római katolikus vallású. A középiskolákat és jogi tanulmányait Budapesten végezte, itt szerezte meg 1913-ban a jogtudományi doktori oklevelet. Majd 1918-ban pénzügyi szakvizsgát tett. A világháború kitörésétől az összeomlásig hivatásos szolgálatot teljesített és igen sok magas kitüntetésben részesült. Háborús érdemei elismerésül vitézzé avatta a Kormányzó Úr. Jelenleg tartalékos huszárszázados.

Közhivatali pályafutását a pénzügyminisztériumban kezdte, majd 1920-ban mint pénzügyi titkár megvált az állami szolgálattól és a TEBÉ titkára, később főtitkára lett. 1926-ban pedig a Magyar Nemzeti Bank igazgatóhelyettese és rövidesen a bank közgazdasági tanulmányi statisztikai osztályának vezetője. A Magyar Nemzeti Bank főtanácsa 1928-ban igazgatóvá nevezte ki és az üzletvezetés tagjává hívta meg.

A felsőpakonyi fiókszövetség tagjai 455 pengőt adakoztak a bombakárosultak felsegélyezésére

Az angolszász terrortámadások nyomán megdobban a magyarság szíve; az ország minden részében megindult az adakozás; természetbeni és pénzügyi adományokkal igyekezett mindenki bajba jutott testvéreim segíteni. A Falu-Gazdaszövetség is felhívta fiókszerveit a nagyszerű munkában való részvételre és a VASÁRNAP is közölte az erre vonatkozó felhívást és tudnivalókat.

Megmozdulásunk szép sikerrel járt, az ország gazdatársadalma ezen a téren is megteszi kötelességét. Magyar gazdák látják vendégül a főváros és gyári települések kiürítés folytán vidékre távozó lakosságát, de azoknál természetbeni és pénzügyi adományaikkal sem fukarkodnak.

Az egyéni adományokon kívül az egyes gazdakörök és társegyesületek is akcióba léptek: így

a felsőpakonyi fiókszövetség elnöke, id. Molnár Elek hivatalosan bejelentette a Falu-Gazdaszövetség Központjának, hogy a vezetése alatt működő fiókszövetség tagjai

— kezdeményezésére — 455 pengőt adakoztak a bombakárosultak javára és ezt az összeget a 151.006. számú csekkszámára már be is fizették.

A nemeslelkű adakozók nevét az alábbiakban közöljük:

Az adakozást 50 pengős jegyzésével id. Molnár Elek elnök vezette be. 30 pengőt adott Párdán Lajos; 20–20 pengőt jegyeztek: Armai Béni, Molnár István, Fitos Ferenc, ifj. Molnár Elek; 15–15 pengőt adtak: Soós József és Czibula István; 10–10 pengős adományt juttattak: Pósz Pál, Sponga János, Varga Balázs, Szuhaj György, id. Kocsis János, Prokopecz József, Nagy

István, Kelemen Rafael, Nagy Béla, Halász István, Cziffermayer Lőrinc, id. Lauter András, Metz János, Kaldenecker István, özv. Schullz Antalné, Máté András, id. Mag Ferenc, Koskai András, Recsnik János, Gulyás István és Molnár Béla; Fitos István 6 pengőt; Kaldenecker József, Czirják István, Kókai István, Kaldenecker György, ifj. Lauter András, özv. Zsitnyánszky Gáborné, Gerhard Ferenc, Kocsis József és Kocsis Kálmán 5–5 pengőt, végül Vida Sándor és özv. Véré Mihályné 2–2 pengőt adományoztak.

Az eredményes gyűjtésért a Központ ezen az úton is elismerését és köszönetét fejezi ki.

AZ ELSŐTÉTÍTÉS ESTE TÍZKOR KEZDŐDIK ÉS HAJNALI NÉGYIG TART

Góré-építési segély

A földmivelésügyi minisztérium a helyes kénszergazdálkodás, a termények romlástól történő megvédése és a kukoricának lehetőleg a termelő gazdálkodókban, az állattenyésztés útján történő értékesítése érdekében továbbra is segélynyújtásával kívánja előmozdítani a kisgazdák kukoricagóré építését.

Segélyt kaphat minden földtulajdonos, sőt bérlő és használatvezető is, aki legalább hat, de legfeljebb száz katasztrális hold szántóföldön gazdálkodik

Készül a mezőgazdasági tervgazdálkodás programja

Jurcsik Béla földmivelésügyi miniszter a tárca átvétele után megadta azokat az alapelveket, amelyek szerint a mezőgazdálkodás irányítását, vagyis a tervgazdálkodást be kell vezetni.

A mai idők legfontosabb parancsa a nemzet kincsének, a magyar földnek erőt a lehető legnagyobb mértékben a termelés szolgálatába állítani. Nem elég tehát a termelés folytonosságát biztosítani hanem azonfelül többet kell termelnünk, mint eddig. A másik alapvető elv a mezőgazdálkodás fejlesztése, előre kidolgozott tervek szerint, hogy az európai önellátás szükségleteinek kielégítéséhez minél nagyobb mér-

és aki góréépítési segély iránti kérelmét a mezőgazdasági kamarák útján idejében beadja.

A segélyt igénylő gazdák a segélyösszegének megállapításához szükséges adatokat tartoznak a kamarákkal közölni, illetve az e célra rendelkezésre bocsátott *Jelentkezési lapot* kitölteni és aláírásukkal ellátni. A kamarák a gazdák kívánásaira megküldik azoknak a górétipusoknak tervét, amelyek segélyben részesíthetők. Ugyanis a segélyösszeg csak úgy utalható ki, ha a góré a megadott méretek határai között és a megszabott alaptíppel és tetőfedőanyaggal készül.

tékben tudjunk hozzájárulni. Ez viszont egyet jelent az okszerű termeléssel, a modern gazdálkodással, a föld termőerejének gyarapításával, az állatállomány minőségi színvonalának emelésével amely kérdéseket úgy kell megoldanunk, hogy a mezőgazdálkodás megfelelő jövedelmezősége is biztosítva legyen.

Folyamatban van tehát egy nagyszabású munkaprogram kidolgozása, amelynek első része a közelebbi teendőkre vonatkozik, míg a második része a tervgazdálkodás teljes megvalósítását szolgálja a magyar mezőgazdasági termelés és értékesítés jövő viszonyainak figyelembevételével.

suk el a felesleges, éghető holmikat, használatlan bűrtort, fahalmot, tűzifát, karókat, stb.

2. A széna- és szalmakazlakat a lakóháztól, istállótól és egymástól távol helyezzük el, hogy ha egyik másik meg is gyullad, ne boruljon egyszerre az egész lángra és ne pusztuljon el minden. Meg kell jegyezni, hogy a száritott takarmányok is *kütnőn* égnék, így például szinte olthatatlan lánggal ég a száritott répaszelet. A legjobb, ha az udvaron csak annyi takarmányfélét tartunk, amennyire esetenként szükség van.

3. Tartunk készletben sok homokot és sok vizet. A homok nemcsak egyenrangú, de sok esetben a víznél eredményesebben használható oltóeszköz. Minthogy a falusi kutak hamar kimerünek, ajánlatos víztartályokat készíteni.

4. Az istállókra vágassunk, — az épület más és más oldalán — több kijáratot, hogy tűz esetén gyorsabban menthessük ki a jószágot. Az istállózott állatokat szoktassuk hozzá, időnkénti kivezetéssel a szabadban való tartózkodáshoz. Az állatokat lássuk el felismerhető jelzéssel, hogy ha baj esetén szétszaladnának, könnyen legyenek felismerhetők.

5. A falu gazdái vegyék számba azt, hogy ha egyik-másiknak elpusztulna a háza, istállója, hol, kiknél helyezhetné el jószágait addig, amíg a kár helyreállítható.

6. A legfontosabb szabály bátorság és gyorsaság! A német falvakat borzalmas erejű bombázások érték. A kár mégis elenyésző volt azért, mert a gazdák megőrizték lélekjelenlétüket és gyors beavatkozással megelőzték a tűz elharapódzását. Így a sokezer eset közül felhozzuk egy 60 éves gazda esetét, aki a szénakazalra esett két rúd-bombát vízzel és lúmmal, percek alatt oltott el, egyedül és ezzel megakadályozta a ház kigyulladását. Egy másik idős gazda két különböző szobájába esett rúdbombába. Az egyik a ruhaszekerénybe, a másik a tornyos ágyba esett. A gazda 14 vödör vízzel eloltotta a tüzet, pedig egyedül szállt szembe a veszszel, mert háznépe szétszaladt.

7. A termés beérésének közeledtével mindenütt meg kell szervezni a kárfigyelő szolgálatot, a gyújtólapok hajnali összeszedését, hogy ezzel elejét vehessük, hogy a termést az ezerszámmra ledobált gyújtólappal elhamvasszák.

Hogyan védekeznek a falu népe a légitámadások által okozott károk ellen

Gyakorlati értékű tanácsok a termények, termés és állatállomány védelmére

A Vasárnap legutóbbi számában részletesen ismertettük a Légóaltalmi Csoporthónökség által a falu légóaltalmáról május 16-án tartott rádióelőadás lényeges részeit. Most az értékes és érdekes előadásnak mintegy kiegészítő-szerű, a németországi légitámadások tapasztalatai nyomán néhány, valóban kipróbált, gyakorlati értékű tanácsot közlünk olvasóinkkal.

Felhívjuk gazdaköreink és

Az egész falu életét és vagyonát veszélyezteti egyetlen, rosszul elsötétített ablak!

A legfontosabb feladat a gondos és lelkiismeretes elsötétítés. Valószínű, hogy az ellenséges repülőgépek nem azzal a céllal indul el a vészhozó útjára, hogy drága bombaterheit apró falu házaikra szórja le. Ha azonban éjszakai útja közben fényforrásokkal vesz észre, — abban a hiszemben, hogy valamilyen gyárüzemből, vagy más fontos célpontból sugárzik a fény, — habozás nélkül ledobja gyújtó- és rombolóbombáit, amelyek nyomán tűz keletkezik és a többi bombázó is munkához lát. Németországban megtörtént, hogy egy apró falu egyik házacskájának lakója még elsötétítés előtt az ajtó előtt hagyta biciklijét és

tagegyesületeink figyelmét arra, hogy miután a légitámadásokkal okozható károk elhárítása, vagy legalább csökkentése mindenki egyéni érdeke mellett nemzetgazdasági szempontból is óriási jelentőségű, — az alábbiakat ismertessék valamennyi gazdátársukkal és a szükséges intézkedéseket a legsürgősebben hajtsák végre.

nem oltotta el annak lámpáját. A kerékpárlámpa elsötétítés után és az ellenséges repülőgépek átvonulása alatt is égett. A következmény borzalmas bombázás lett; a fél falu leégett, sok emberélet, jószág elpusztult.

A tanulság:

mindenki gondosan sötétítse el lakását, istállóját és figyelmeztesse a környelmű, vagy feledékeny szomszédot is a gondos elsötétítésre. Arra is legyen gondunk hogy ha éjnek idején, bármilyen okból világot gyújtunk, annak fénye ne hatolhasson a szabadba.

Ne legyen éghető holmi a gazdaudvaron

Számolni lehet, sőt kell azzal, hogy az ellenség a mezőgazdasági munkát megbénítandó, természetesen falvakat támad meg. Ilyen esetekben foként gyújtó-

bombákat dob le. Ezek hatásait azonban szinte hihetetlenül lecsökkenthetjük, ha

1. A gazdaudvarról távolít-

Módosították a beszolgáltatási kötelességnek a gazdálkodó személyében történt változás esetén való megosztásáról szóló rendeletet

A Budapesti Közlöny május 24-iki száma közölte a magyar kir. közellátásügyi miniszternek 109.260/1944. K. M. számú rendeletét, amely módosítja a beszolgáltatási kötelességnek a gazdálkodó személyében történő változás esetén való megosztásáról szóló rendeletet.

A rendelet értelmében olyan esetekben, amikor az előd és utód megállapodtak a beszolgáltatási kötelesség megosztásában, az utódnak visszahagyott terményeket, termékeket, állatokat nem szabad az előd beszolgáltatási kötelességének teljesítésébe beszámítani. A visszahagyott terményekre, termékekre, állatokra vásárlási engedélyt kiállítani nem szabad.

Ha az előd és az utód nem kötötték megállapodást a beszolgáltatási kötelesség megosztására vonatkozóan, de az előd 1943. január 24. előtt kötött megállapodás alap-

ján termény, termék, állat visszahagyására köteles, azokat a visszahagyott terményeket, termékeket, állatokat, amelyekre vásárlási engedély adható ki, csak akkor lehet az előd javára beszámítani, ha az utód beleegyezik, hogy az ő beszolgáltatási kötelességét ugyanannyi ponttal cseréljék, amennyit az előd javára beszámítottak.

Olyan esetben, ha az előd és utód nem állapodtak meg a beszolgáltatási kötelesség megosztásában és az előd a szerződés szerint nem is köteles termény, termék, állat visszahagyására, vagy ha a szerződést 1943. január 24. után kötötték, az előd ahhoz a feltételhez kötheti termény, termék, vagy állat visszahagyását, hogy az utód azokra vásárlási engedélyt kér. Ebben az esetben a termény, terméket, állatot az előd beszolgáltatási kötelességébe be kell számítani, az utódot pedig ugyanannyi ponttal meg kell terhelni.

A köztenyésztésre szolgáló apa-állatok takarmányának beszámítása

A Budapesti Közlöny május 24-iki száma közölte a m. kir. közellátásügyi miniszter 108.890/944. K. M. számú rendeletét, amelynek értelmében

az a gazdálkodó aki közszéggel, városal kötött állattartási szerződés alapján köztenyésztésre szolgáló apaállatot, (tenyészbikát, tenyészkant, tenyészost, kecskebakot) tart, írásban kérheti nyilvántartó hatósága útján a közellátási kormánybiztos-tól az apaállat takarmányozására felhasznált terményeknek a beszolgáltatási kötelesség teljesítésébe való beszámítását.

A kérelemben meg kell jelölni az apaállat fajtát, számát, és egy év alatt a szerződés szerint felhasználandó takarmány fajtáját és mennyiségét.

A jelentés, illetve kérelem

ellenőrzése után

egy tenyészbika évi tartásáért a húsbeszolgáltatási kötelesség teljesítésébe legfeljebb 1500, a szabadválasztású beszolgáltatási kötelesség teljesítésébe legfeljebb 1000; egy tenyészkan évi tartásáért a zsirbeszolgáltatási kötelesség teljesítésébe legfeljebb 600 és a szabadválasztású beszolgáltatási kötelesség teljesítésébe legfeljebb 70; egy tenyészkos vagy egy kecskebak évi tartásáért a húsbeszolgáltatási kötelesség teljesítésébe legfeljebb 180 és a szabadválasztású beszolgáltatási kötelesség teljesítésébe legfeljebb 180 bűz-egységet engedélyezhet.

Ha a gazdálkodó egy évnél rövidebb ideig tartja az apaállatot, a megfelelő időre eső pontszámot lehet jóváírni.

Százmillió értékű textilanyag készül a mezőgazdaság részére

A múlt év október elsején indult meg az első textilakció, amelynek az volt a célja, hogy a mezőgazdasági munkásság után megfelelő mértékben textilanyaghoz juttassa az ipari, nevezetesen a hadiüzemi munkásságot is.

Szász Lajos iparügyi miniszter a napokban intézkedett, hogy a hadiüzemi munkásság textilanyag-ellátását újabb, az elcsőtől független, akció keretében biztosítsák. A miniszter intézkedésére most 50 millió pengő értékű anyagot juttatnak az üzemek munkásságának és munkásnőinek. Egy-egy munkás, illetve

munkásnő 90 pengő értékű textilárut igényelhet. Minthogy az áru rendelkezésre áll a gyárak raktáiraiban, arra számítanak, hogy az egész akciót egy hónap alatt lebonyolíthatják.

Az akció keretében a következő anyagok kerülnek kiosztásra. Férfi öltöny- és felöltő, valamint női ruha- és kabát-szövetek. Belsőáruk, munkaruhák, férfilingek, flanelből, molinóból, barchettból, női inganyagok, (lavable), karton áru és műselyem női ruhaanyag, lepedővászon, ágyneművászon, párnatok, kész férfilingek, alsónadrágok,

kész női kombiné, nadrág és pougyola, asztalterítő, szalvetta, törülköző és zsebkendő, férfi zokni, női harisnya, kötött alsóruha kötött férfimellény, kötött női ruha és kesztyű.

A gyártásban kétszáznegyven textilipari vállalat vett részt.

Rövidesen megkezdődik a 100 millió pengős mezőgazdasági textilakció előkészítése is. A termelők ezúttal, mint ismeretes, a terménybeszolgáltatás, illetőleg a föbbletbeszolgáltatás arányában kaphatnak saját és munkásaik részére ruhaanyagot.

A Führer és a Duce táviratváltása a német-olasz barátsági és szövetségi szerződés évfordulója alkalmából

A német-olasz barátsági és szövetségi szerződés aláírásának ötödik évfordulója alkalmából a Führer és a Duce táviratot váltottak. Ribbentrop külügyminiszter és a Duce, valamint Mazzolini olasz külügyi államtitkár között szintén táviratváltás történt.

A Führer a következő távirattal intézte a Ducehoz:

„Az öt évvel ezelőtt megkötött barátsági és szövetségi szerződésben népeink arra irányuló akaratát fejezték ki, hogy létjogosultságát megővassék és biztosítsák érdekében minden időkre barátságban és összhangban szövetségek. Erre a történelmi órára emlékeztül nyújtom Önnek az egész német nép nevében is a legszívesebb és legszívélyesebb üdvözléseinket és jókívánságaimat. Egyidejűleg kifejezem azt a megtartóhatatlan meggyőződésemet,

hogy a még elhárítandó minden nehézségen túl e sors rendelte háború végén a háromhatalmi szövetségben egyesült hatalmak győzelme elérkezik, mint a legbiztosabb kezeze népeink boldog és szabad jövőjének. Hitler Adolf”.

A Duce a következő távirattal válaszolt:

„A nemzetiszocialista Németország és a fasiszta Olaszország között létrejött barátsági és szövetségi egyezmény aláírásának évfordulója alkalmából — mely egyezményben kifejezésre jutott népeink közös eszménye és akaratbeli egysége, hogy a sors által nekik szabott úton mindvégig menetelnek — az olasz szocialista köztársaság nevében is újból kifejezem Ön előtt, Führeri a birodalom és szövetségesei fegyvereinek győzelmébe vetett mélyesleges hitet, most, amidőn a köztársasági Olaszország új alakulatai készen állanak a közös ügyért való haragra”.

Vagyoneklobzással büntetik Kiskunhalason a zsidóknak tejet adó gazdákat. Kiskunhalas város közöleményes hivatala figyelmeztette a tejtermelő gazdákat, hogy vagyonuk azonnali elkobzásával büntetik azt, aki zsidóknak ad tejet.

Vitéz Rátz Jenő miniszterelnökhelyettes Tokajhegyalja egyhangúlag megválasztott képviselője

Megírta a VASÁRNAP, hogy Piukovich József, a tokajhegyaljai kerület országgyűlési képviselőjének főispánna történt kinevezésével a tokajhegyaljai kerület megüresedett és a mandátumot a választókerület vezető pártjai vitéz Rátz Jenő ny. vezérezredes, miniszterelnökhelyettesnek ajánlották fel, aki a jelöltséget a Magyar Megújulás

Pártja programjával el is vállalta. Az ajánlások benyújtása határideje május 21-én, vasárnap lejárt s miután más, mint vitéz Rátz Jenő ajánlásokat nem nyújtott be, így

a miniszterelnökhelyettes, vitéz Rátz Jenő, a tokajhegyaljai kerület egyhangúan megválasztott országgyűlési képviselője.

A családfők félárújeggel utazhatnak a kiűrtés folytán vidéken lévő családjaikhoz

A légtalmi kiűrtési kormánybiztos tájékoztatásul közli, hogy a kiűrtés folytán vidéken tartózkodó családfők meglátogatására a családfő a MÁV visszatárazásra félárú vasúti menetkedvezményt kap.

A kedvezmény igénybevételehez félárú jegy váltására jogosító utazási igazolvány szükséges, melyet a budapesti Nyugati pályaudvar, a budapesti Keleti pályaudvar és a budapesti Déli pályaudvar személypenztáránál lehet 10 fillérért vásárolni.

Az utazási igazolványon a családfők kitélepdítését annál a közösi előjárásánál kell igazolítani, ahová a kitelepdítés történt. Legelőszérőbb levélben elküldeni az utazási igazolványt a családfőknek az azok rávezetik a hatóságánál az igazolást s levélben visszaküldik a családfőnek.

A félárú jegy váltására jogosító utazási igazolvány alapján a családfő nem köteles okvetlen a budapesti pályaudvarokon megkezdni az utazást, hanem az utazás budapestkörnyéki pályaudvarokon is megkezdhető.

A VILÁGHÁBORÚ ESEMÉNYEI

A keleti arcvonalon viszonylagosan ellanyhultak a harcok, ezzel szemben Dél-Olaszországban elkezdődött támadásokkal iparkodnak — sikertelenül — az angolszások a német hadvezetőséget arra kényszeríteni, hogy az arcvonal megerősítésére máshonnan vonjon el csapatokat.

A németek azonban itt is felkészülten szállnak szembe a támadással és hiú reményesség az, amely arra irányul, hogy a legveszteségesebb támadásokkal is a nyugati arcvonal gyengítését lehet elérni.

Változatlan hevességgel folynak

a légitámadások, helyesebben terrortámadások is, amelyeknek rengeteg mítikus esett áldozataul a legutóbbi olaszországi és német évszázados városok elleni támadások alkalmából.

Mint ahogyan sikertelenek voltak az angolszások katonai támadásai, éppen úgy eredménytelen volt ezen a téren is a semlegesek elleni diplomáciai offenzíva is. Legutóbb Bukarest és Belgrad ellen intéztek borzalmas erőjű támadást az angolszások.

Áldozcsőtörtékön Belgradot támadták az amerikai repülők. A támadásnak közel kétezer

H I R E K

X. Pius pápa kihaltatása. Az 1914-ben elhunyt X. Pius pápa holttestének a napokban történt ünnepélyes kihaltatása alkalmából kivették a holttestet néhány csigolyacsontját, amelyek ereklyék lesznek. XII. Pius pápa legközelebb megtekinti elődje holttestét, amelyet azután újra eltemetnek. A holttestet szilfakoporsóba, majd ezt a koporsót ciprusfából készült koporsóba és végül a kettős koporsót ólomkoporsóba helyezik.

Ejtőernyős amerikai pilótákat fogtak el a leventék. Kiskundoromsza határánál egyik nagyobb amerikai repülőgépművelés alkalmával észrevették a megfegyverelt, hogy az egyik amerikai gépből több pilóta ejtőernyővel kungrik. Addig amíg a hatóság emberei a helyszínre érkeztek, a tanyákat és az árpádközponti leventék maguk látták hozzá az amerikai pilóták összeszedéséhez. Még a karhatalom megérkezése előtt a leventék segítségével elfogták mind az öt legerősebb amerikai pilótát. Elfogatásukban részt vett Macsa János, a hadikórházból otthonról honvédi is. Ez az eset is bizonyítja, hogy az ejtőernyősöket, akik fődrekerkeszük pillanatában még a zuhanás hatása alatt állnak, fegyvertelen polgárok is el tudják fogni, ha helyen van a szívük.

Polgári személyek csak utazási igazolvánnyal mehetnek Kárpátaljára. A m. kir. honvédezerkar főnöke közli: A 95.300/1944. B. M. számú és a 96.000/1944. B. M. számú rendeletek értelmében előzőszerint Kárpátalja, továbbá Ung, Bereg, Ugoosa és Máramaros vármegyei, végül Ungvári és Munkács törvényhatósági jogú városok területére polgári személyek csak utazási igazolvány birtokában utazhatnak. Más területre utazási igazolvány nem szükséges. Az utazási igazolvány kiállítására vonatkozó megfélelően megindokolt kérvényeket Budapesten a m. kir. rendőrség budapesti főkapitányságának ügylevélszolgálatánál (Eötvös-utca 7.), vidéken az alispáni hivatalnál, illetőleg törvényhatósági jogú városokban a m. kir. rendőrkapitányságánál kell benyújtani. Ilyen tárgyú kéressel tehát katonai parancsnokokhoz, vagy katonai hatóságokhoz senki se forduljon.

Hősök napja az Országzászlónál. Május 21-én a Hősök napján, őrség vonult fel az Ereklés Országzászlóhoz, majd koszorút helyezett az Országzászló kegyeleti urnájára, amely a volt világháború doberdói és galicai katonasírjainak jelképes rögeit tartalmazza. A Hísekegy elmondása után díszmenet zárta be a kegyeletes ünnepséget.

ASSZONYOKNAK-LEÁNYOKNAK PÜNKÖSDI GONDOLATOK

halálal áldozata volt.
Az egész kultúrvilág nagy felháborodással veszi tudomásul, hogy az amerikai repülők újabban valószínű embervadászatot folytatnak. Gépeikkel egészen alacsonyra szállnak le, úgy hogy az elhárítás szinte lehetetlenné válik és

az alacsonyra tovasuhanó gépből golyószórókkal pásztiázzák végig a mezőket és utcákat. A földiken dolgozó földművesek, az utcákon járó-kelek, — asszonyok és gyermekek — szávaldó válnak az embertelen tömegmészárlás áldozataivá.

Vigyázat! Mérgezett cukrot dobálnak a terror-bombázók. Az angol-amerikai repülők nemcsak robbanóanyagokkal töltött játék-szerkeket és egyéb tárgyakat szórnak le, hanem gyilkos merényleteik végrehajtásához most új eszközt is találtak. Trebinje környékén edességeket tartalmazó kis csomagokat szórtak le, amelyeknek cukorkái egytől-egyig mérgezettek voltak.

Az olasz köztársaság új lobogója. Az olasz hivatalos lap Mussolini rendeletét közli, amely szerint az olasz szociális köztársaság lobogója egyetlen zöld-fehérsárga mezőnyökből álló négyzetletű zászló, zöld zászlórúdnal, amelynek hegyén vesszőnyaláb van. A védőerő harci lobogójának közepén kiterjesztett szárnyú fekete sas látható, amely vízszintesen álló vesszőnyalábot tart. A zászló szélessége egy méter, hosszúsága pedig másfél méter.

„Csak három gramm lehet a jeggyűrű. A pénzügyminisztérium leiratot intézett a főfémjelző hivatalhoz a jeggyűrűk súlyának ellenőrzése tárgyában. A leirat szerint a teljesen kész jeggyűrű súlya nem lehet több három grammnál. A hitelesítő bemutatott csiszolatlan jeggyűrű súlya 10 százalékkal, a csiszolt jeggyűrűt 5 százalékkal lehet több a megengedett három grammnál. Ha az eladásra kész állapotban mutatják be, akkor súlytöbblet nem engedélyezhető. Határozatos arany karikagyűrű természetesen csak a kihirdetési végzés bemutatása esetében kapható.

Zsidók nem látogathatják a vendéglátó üzemeiket és szórakozóhelyeket. A hivatalos lap május 20-i száma közölte a kormány rendeletét, amely szerint zsidók csak azoknak a szállodáknak, fogadóknak, vendéglátóknak, kávéházaknak, cukrászdáknak és vendéglátó üzemeknek látogathatják, amelyeknek a hatóságok számukra kijelöltek. Egy másik rendelet a színházak, mozik, mulatók látogatását tiltja el a zsidóktól. Mindkét rendelet május 25-én lépett hatályba.

Nyoleven kilo színaranyat és műkincsét találtak egy zsidó ügyvéd lakásán. A Szóley-kormány hivatalbalépése után felszólatta a régi politikai rendőrséget és helyette, Hain Péter vezetésével új testületet szervezett, amely elsősorban a zsidórendeletek végrehajtását ellenőrzi és részen van, hogy a zsidó, haloldali politikai szervekdekének életét vegye. Az új rendőrség egymásután talál hatalmas elrejtett vagyonokat. Így egy Keleti Ernő nevű zsidó ügyvéd lakásán a kályhában 80 kilo színaranyat találtak, egy másik nyomozás során egy pincében rengeteg világhírű festményt és sok műkincset mentettek meg a magyar nemzet számára.

KIADÓTULAJDONOS:
„FALU” MAGYAR GAZDA
ÉS FÖLDMŰVES SZÖVETÉS
FELELŐS SZERKESZTŐ ES KÍADÓ:
MAYER EMIL
SZERKESZTŐ: BARTÓCS MÁTYÁS
Általános Nyomda és Grafikai Intézet Rt., Bpest, Gyémánt-ú. 3., Nyomdavez. felület: Kacz. István.

Az új Magyarország életre-
bredésekor felelős államférfiak
ajkáról halljuk a parancsot: *ma
mindenkinek ki kell vennie rész-
ét a munkából s azon a helyen,
ahová állították, fókuszolt gyű-
zettel többet és jobbat kell pro-
dukálnia, mert különben elve-
szünk a világhatalmak giganti-
kus harcában. Nem lehet senki-
nek kicsiny magát s nem lehet
a felelősséget másra hárítani;
mindenki közreműködése egyfor-
mú fontos és talán éppen a te
munkatöbbleted fogja a korábbi
és teljesebb győzelmet biztosí-
tani.*

Kedves Asszonytestvérem, ugye-
te is erre gondolsz, amikor had-
bavonult férjed vagy fiad munká-
ját zokszó nélkül végzed a föld-
eken s amikor éjszakai pihené-
sedet és nyugalmatad is meglo-
pod, hogy gyermekéidnek semmi-
ben hiánya ne legyen?! De tu-
dod-e, hogy a testi munkában
való fokozott helytállásod mel-
lett van még egy igen fontos te-
rület, ahol téged illet a kezdőne-
nyezés és irányító szerep s ahol
neked kell megvívnod a döntő

csatát? Ez a terület a szíved és
fegyvered hozzá a szeretet. Ha
többet kell termelnünk, többet
kell dolgoznunk ma, százszor in-
kább többet és jobban kell sze-
relnünk is felebarátainkat, hogy
el ne sodorjon bennünket is a
gyűlölet minden elsöprő szele.
S a szeretet az a csodálatos o-
lajjcsorsó, amelynek a tartalma
soha el nem fogy, hanem annál
több lesz, minél bőkezűbben osz-
togatunk belőle.

Asszonyok s leányok, ne men-
jeteik el közbenben a szomszéd
nyomorúsága, a körülöttetek
előik és dolgozók hiánya s bánata
mellett, mert *ma a részt minden-
den könnyesebbé valódi drága-
gyöngy s az irgalmas szeretet
tökönvaló segítségnyújtása szü-
rőanyag ér. Ne csak a magad
családját szeresd és féltsd, ha-
nem keresd és találd meg azt, aki
dönti a világostól szeretet,
akinek adhat szívből, amit ne-
ked az Ur adott.*

Ez az igazi országépítés, mert
összeköli magyarral a magyart.
Kánya Terézia

**ADJUK FEL A Z O N N A L JÉGBIZTOSÍTÁSUNKAT
A GAZDÁK BIZTOSÍTÓ SZÖVETKEZETÉNél,** mert
a díj ugyanannyi, mint ha megkésve helyezjük el biz-
tosításainkat. Az idejében való jégbiztosítás v é d
a korai jégeső ellen is

T. ELŐFIZETŐINKHEZ!

Tisztelettel kérjük azokat az
Isten tisztelt előfizetőinket, akiknek
előfizetése május 31-én lejárt, hogy
a csatolt befizetési lap felhasználá-
sával az előfizetési díjat szíves-
kedjenek befizetni, nehogy a lap
küldésében fennakadás álljon be.

ELŐFIZETÉSI DÍJAK:

Negyedévre	— — — — 2.— P
Félévre	— — — — 4.— P
Égész évre	— — — — 8.— P

A VASÁRNAP kiadóhivatala.
Budapest, V. Báthory-utca 24.

Vásárok jegyzéke

Május 28. vasárnap. Budapest szfv.
ok. — Május 29. hétfő. Budapest ok.
Kerekegyháza ok., Kunszentmiklós
ok., Máriagyűd bűnsúval kapcsolatos
ok., Poroszló ok. — Május 30. kedd.
Aba ok., Aranyosmező ok., Belpá-
pátfalva ok. (az 1944 május 29-i vá-
sár kivételével áthelyezés), Budapest
ok., Cigánd ok., Csurgó ok., Dombó-
vár ok., Dunaföldvár ok., Dragomér-
falva ok., Érsekújvár ok., Fegy-
vernek ok., Fertőszentmiklós ok.,
Godisa ok., Kápolnakeresztúr ok.,
Mád ok., Mohó ok., Monor ok.,
Nagykaroly ok., Osgyán ok., Páli
ok., Papole ok., Pajka ok., Répe-
szentgyörgy ok., Szentos ok., Szered-
nye o. júlyvásár, Tata ok., Zalaszántó
ok. — Május 31. szerda. Abony ok.,
Barót ok., Budapest ok., Dunaföldvár
ok., Mány ok., Petele ok., Újmalom-
ok ok., Uzon ok., Tata ok., Tisz-
bercel ok. — Június 1. csütörtök.
Bodrogkeresztúr ok., Budapest ok.,
Csepreg ok., Ipolyhídveg ok., Király-
dáróc ok., Királyhelme ok., Lénárd-
dáróc ok., Madár ok., Nagybereznia
ok., Nemespécely ok., Nyírbátor
ok., Ónod ok., Putnok ok., Sarkad
Szentendres ok., Szolyva há. és ok.,
Tiszafüred há., Tóterebes há. —
Június 2. péntek. Budapest ok., Buj
h. se. fel.szl. Eger há., Feled ok.,
Letenye párt., Sarkad ok., Tab ok.,
Udvard ok., Újvárbás ok. — Június
3. szombat. Baja ok., Budapest ok.,
Győr o. lóvásár, Kinkunmajsza ok.,
Muzsla ok., Perkáta ok., Szekes ok.

A törvényhatóság első tisztviselője
egyres vásárok határnapját közzéteszi
által indokolt esetben kivételesen át-
helyezhető, illetőleg a teljesen elmar-
adt vásár helyett pótvásárt engedély-
ezhet, a közölt adatokban, tehát ki-
vételösen változások törtéhetnek.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

M. K., Besenyőtelek. A beküld-
dött összeggel előfizetését július
31-ig rendezte. Üdvözlét. — Özv.
András Jánosné, Gyergyóalfalu.
„Magyar Nölköze” című hangul-
tatos, hazafias versét csak azért
nem közölhetjük, mert szűk ter-
jedelmünk mellett nem tudunk
számára helyet szorítani. Nagy-
on szép és helyes, hogy a „szó-
rakozásnak” ezt a nemes módját
találta; érzelmi, gondolatait ver-
sekben igyekszik kifejezni. Em-
lékszünk a Vasárnapban megje-
lent első versére. Kérjük, küld-
jön be verseiből bátran, mi öröm-
mel közöljük sorait, csak arra
kérjük, hogy lehetőleg 3—4 ver-
szakból álló verseket válogasson
össze és küldjön be. Szeretettel
köszöntjük.

RÁDIÓ

Hétfőn, május 29-én.

9: Unitárius istentisztelet. 10:
Rk. istentisztelet. 12:20: Budapesti
Hangversenyzenekar. 13: Mics
László verseiből ad elő. 14: Opera-
házi előadás. 15:20: Szabadtéri já-
tékok. 16:35: Hangfelmérés. 17:
Színművészeti vizsgálóadás.
18: Modern tánczene. 19: Felolvasás.
19:15: Magyar nóták. 19:55:
Kelemen Eva csevegése. 20: Zene-
kar. 20:10: Hangképek a pünkösdi
sportjáról. 21:40: Sport- és löve-
snyeremények. 22:20: Filmdalok.
22:40: Nagy mesterek — örök mű-
vek

Kedden, május 29-én. —
12:10: Légierők zenekara. 12:50:
Budapesti Hangversenyzenekar.
14: Cigányzene. 14:45: Szórakoztató
muzsika. 15:15: Közvetítés a Hu-
nyadi László leveletörténetből.
15:50: Gyermekekélmény. 16:20: Szal-
onzene. 18:15: Hajdú Anna énekel.
19: Az Operaház zenekara. 20:10:
Előadás. 20:40: Magyar zeneszer-
zők felőrlája. 21:15: A zsidókérdés
Magyarországon. 21:30: Vidám da-
lok. 22:20: Mindenből egy keveset.

Szerdán, május 31-én.
12:10: Szórakoztató zene. 14: Fo-
lyószerzők fűvészenekara. 14:45:
Délutáni muzsika. 16:15: Zenei le-

xikon. 17: Cigányzene. Orvos az
orvoshoz. (Közlemény.) 18:40: Vi-
lágpolitikai kérdések. 19: Zene.
19:35: Előadás. 19:50: Operett. 20:50:
Előadás. 21:10: Tavasz virágok.
22:20: Tessék választani.

Csütörtökön, június 1-én.
12:10: Zenekar. 14: Szalonzene.
14:45: Betegok felőrlája. 15:55: Séta
az Országházban. 16:15: Magyar
zeneszerzők felőrlája. 17: A Földmü-
velésügyi Minisztérium rádió-
előadás-sorozata. 18: Dalok. 18:15:
Légóltalmi Csoporthőközség közle-
ménye. 18:30: Harmonikaegyüttes.
19: Cigányzene. 19:25: Napvilágra
kerülnek az elrejtett zsidó kincsek.
19:40: Zenei évfordulók. 20:40: Ma-
gyar-német katonára. 22:20: Mu-
zsika.

Pénteken, június 2-án.
12:10: Rádiózenekar. 14: Cigány-
zene. 14:30: Arfolyamhírek, piaci
árok, élelmiszerárak. 14:50: Örök-
szép melódiák. 16: Előadás. 16:20:
Szalonzene. 17: Munkásfelőrla. 17:30:
Zongora. 17:45: Sportközlemények.
17:55: Magyar ének. 18:25: Versek.
18:40: Berliini Filharmonikusok. 19:
Halhatatlan zene. 20:10: Séta a
vadonban. 20:30: Közvetítés. 20:40:
Könnny dalok. 20:55: A zsidókér-
dés Magyarországon. 21:10: Magyar
zeneszerzők felőrlája. 22:20: Zene.
22:40: Cigányzene.

Szombaton, június 3-án.
12:10: Szórakoztató zene. 14: Légi-
erők zenekara. 14:45: Szalonzene.
16:10: Hangversenyzenekar.
16:30: Zenekar. 17: Versek. 17:20:
Zenekar. 17:50: Hangképek. 18:20:
Dalok. 18:40: Küllügyi tájékoztató.
19:35: Magyar zeneszerzők fél-
őrlája. 20:05: Előadás. 20:20: Szívek
szimfóniája. 21:40: Lóversenyered-
mények. 22:20: Ki mit szeret?

Vasárnap, június 4-én.
10: Református istentisztelet. 11:
Rk. istentisztelet. 12:15: Szekes fő-
városi Zenekar. 13: Előadás. 14:
Művészlemez. 15: A Földmü-
velésügyi Minisztérium rádióelőadás-
sorozata. 15:45: A könnyű zene
mesterei. 16:15: Versek. 17: Mit
hallunk a jövő héten? 17:25: Há-
mory Imre énekel. 17:45: Felolvasás.
18:05: Magyar zeneszerzők fél-
őrlája. 18:35: Elbeszélés. 19: Magyar
nóták. 19:50: Egy óra Kolozsváron.
20:50: Hangképek a vasárnap sport-
járól. 21:10: Szalonzene. 21:40:
Lóversenyeredmények. 22:20: Szó-
rakoztató zene

BUDAPEST I.: Június 1-én,
csütörtökön, 17 órakor: **Kar-**
mezes Bertalan: „KERTESZETI
IDŐSZERŰ TANÁCSADÓ: —
Június 4-én, vasárnap, 15 óra-
kor: 1. KÖZVETÍTÉS A CSOR-
NAI TELJ GAZDASÁGI IS-
KOLA KÖRZETEBŐL. — 2.
Kolnár Béla: „A GAZDA KÖ-
TELESÉGELÉSEK A CSEPLESI
SZEMVÉSZTESÉGEK CSÖK-
KENTESÉRE.”

BUDAPEST II.: Május 30-án,
kedden, 17:30 órakor: **„MEZŐ-**
GAZDASÁGI FELŐRLA.” —
Június 3-án, szombat, 17:30
órákor: „MEZŐGAZDASÁGI
FELŐRLA.”

Rendeletek az 1944 évi termésű burgonya forgalmáról és áráról

A Budapesti Közlöny május
25-iki számában közölte a m. kir.
közellátásügyi miniszter 108.930/
1944. K. M. számú rendeletét, amely-
nek értelmében az 1944. évi június
30-ig beszolgáltatott burgonyát a
gazdálkodó 1943-44. évi, a később
beszolgáltatott burgonyát pedig az
1944-45. évi beszolgáltatási köte-
lesség teljesítésébe kell beszámítá-
ni.

A 703.100/1944. K. M. számú köz-
ellátásügyi miniszteri rendelet ér-
telmében az 1944. évi termésű új-
burgonya ára nem lehet magasabb,
mint a Belföldi Burgonyakereske-
delmi Egyesülés (Bpest, V., Deák
Ferenc-ú. 6.) által a közellátásügyi
miniszternek, a földművelésügyi
miniszterrel egyetértésben történt
jóváhagyásával a vétel időpont-
jára és helyére a rádió és a sajtó
úttján meghirdetett ár.

A rendelet részletesen közli a
nagy- és kiskereskedelmi, illetve
fogysztói ár megállapítása körül
szabályokat.